

11月8日以来，澳大利亚大火已造成3人死亡。截至11月11日，新南威尔士州和昆士兰州仍有超过100场大火在燃烧。科学家指出，由于气候变化，澳大利亚的火灾季节有可能变得更长，火势可能变得更猛烈。

“人类正面临一个紧迫的挑战。现有的科学研究只是部分了解了气候变化的风险，以及这些风险将如何影响不同的国家或地区。人类该如何应对，这是一项挑战。”

日前，在“中国国情与发展”论坛与“未来地球”计划中国委员会联合专题论坛上，与会专家表示，要将局部变化与局部问题置于大范围平台上分析，考虑可能带来的全局影响，为此，科学界要随时做好研究转型和合作的准备。

摇摇欲坠的生态系统

经历了春夏秋的暖阳，北极海冰不断融化，海冰范围迎来全年最小值。据统计，9月，北冰洋海冰范围约为415万平方公里，比1980年~2010年期间的平均值缩小约1/3。

冰川消融并不是新鲜事，科学界之所以如此关注北冰洋，与其对气候变化的影响密不可分。

“北冰洋就像一台大冰箱，储存着全球的碳。北冰洋不仅影响着北极周边生态系统，并且是气候变化中举足轻重的成员，对中低纬度大气环流、极端天气气候事件的发生都有影响。”国家气候中心高级工程师孙承虎说。

今年，北极地区居然燃起了熊熊烈火。西伯利亚的森林大火燃烧了三个多月，400多公顷的西伯利亚针叶林被大火吞噬，产生的烟灰升腾起来形成的乌云，面积将近半个中国大。

此外，格陵兰、阿拉斯加和加拿大的北部森林也发生了大火。消融的海冰、燃烧的大火将锁在低温中的大量的碳释放出来，这些碳肆无忌惮地进入各个生态系统，影响着全球气候。

目前，研究界怀疑欧亚中高纬地区冬春持续低温、秋冬降雪增多，大西洋—欧洲高纬度阻塞活动增多、中纬度阻塞减少，可能均与北极海冰减少有关。

“北极增暖通过调整大气环流经向度，影响中纬度地区极端干旱、洪涝、热浪、寒潮以及天气。”中国气象科学研究院气候系统研究所研究员祝从文说。

11月，俄罗斯莫斯科大学学者表示，俄罗斯中小学课本上的气候带边界可能因气候变化而被修订。

祝从文介绍，北冰洋对气候变化具有放大效应。伴随全球平均温度上升，北极地区平均温度和日最低气温最小值将一致变暖，且变暖速度将高于全球平均，增暖幅度可达全球平均值的两倍以上。据统计，最近10年，北极大部分地区的增暖已经超过1.5℃，部分地区



工业导致的大气污染 中科院地理所供图

世界气象组织(WMO)认为，极端天气频发与温室气体排放导致的气候变化有关。长期来看，极端高温和降水增多是由气候变化引起的。

浙江大学地球科学学院副院长曹龙表示，只有大尺度范围的对地球气候系统的人工干预，才能有效抑制全球变暖。要像上世纪对待原子弹一样严肃认真思考环境变化问题及解决方式，在充分考虑我国自然条件与区域发展空间差异的基础上，深入讨论当前政策措施的适应性及存在的问题，制定可量化的区域发展路线图，而不能“摸着石头过河”。

“为了减少碳排放，诸多国家或地区提倡使用新能源汽车，但新能源汽车到底能减少多少碳排放，没人说得清。”曹龙说。

随着对全球气候变化问题的深入研究，原有的科学计划表现出片段化、碎片化等问题。

“这些问题追根溯源是科学研究方法单一、研究结果内部化等缺陷的结果，科研人员难以全面系统地对地球系统开展观测和研究。”中国科学院地理科学与资源研究所所长特别助理刘卫东说。

为应对气候变化，近日，中国国家航天局发布相关数据政策，宣布正式将中国高分16米数据对外开放共享。

||进展

新探测仪实现大气甲醛外场观测

本报讯 中国科学院合肥物质科学研究院安徽光学精密机械研究所张为俊课题组在大气甲醛探测方面取得新进展，相关成果近日发表于《应用光学》期刊。

甲醛是大气挥发性有机化合物(VOCs)氧化降解过程中重要的中间体，在臭氧生成以及HOx-NOx自由基链循环的大气污染化学过程中扮演重要角色。甲醛浓度的外场观测可作为区分人为源和生物源 VOCs 的重要指示，并可进行模型准确性验证等，其直接准确测量对大气化学研究及污

染控制有着重要意义。

该课题组研究员赵卫雄和博士方波等设计了新型球面镜光学多通池，自主研发了基于可调谐二极管激光吸收光谱技术的大气甲醛测量仪，实现 51 pptv 的探测极限，满足大气甲醛外场观测的迫切需求。

该仪器在广州参加了粤港澳大湾区 2018 秋季大型外场综合观测实验，性能稳定，为本次观测提供高质量数据支持。**(冯丽妃)**

相关论文信息：<https://doi.org/10.1364/AO.58.008743>

7600 年后樟木古滑坡或再次复活

本报讯 中科院成都山地灾害与环境所陈宁生团队通过详细的工程地质调查、ESR 测年和流量估算及数值模拟，揭示了波曲及其支沟下切的时空差异，并基于岩质滑坡与河流下切的关系，分析了樟木滑坡的演化趋势。相关成果近日发表于《国际第四纪》。

樟木口岸是中尼边境最重要的公路口岸，承担了 90%以上的中尼贸易量。樟木镇坐落于古滑坡之上。该滑坡是一个巨型古岩质滑坡，坡体上不仅发育有古滑坡，而且在古滑坡堆积层上还发育有次

级滑坡。其滑坡的稳定性不仅影响着口岸经济与社会的发展，同时也威胁到当地人民群众的生命和财产安全。

该团队发现，河流的下切速率受流量的控制，波曲的平均下切速率为 $11.5 \pm 1.2 \text{ mm/a}$ ，近一万年来下切速率较快，达 $13.0 \pm 1.3 \text{ mm/a}$ 。按该下切速率推算，7600 年后波曲下切可能切基岩，导致樟木古滑坡再次复活。

(冯丽妃)

相关论文信息：<https://doi.org/10.1016/j.quaint.2019.09.040>

亚热带人工林生物量遥感估算有了新方法

本报讯 中科院沈阳应用生态所博士房磊、研究员杨健与合作者以湖南省会同县为例，实现了区域人工林林龄的遥感反演，并将其与树木异速生长模型和机器学习算法相结合，提出了以林龄为核心的人工林生物量遥感估算方法。相关成果近日发表于《环境遥感》期刊。

人工林能为人类社会提供重要的物质供给和生态服务，是天然林保护和森林可持续管理的重要组成部分。近年来，基于统计模型的遥感方法已成为估算森林生物量的重要技术手段。但是，受光谱信号饱和、模型外推偏差大、无云数据获取困难等影响，该方法在我

国主要的人工林分布区——亚热带地区的应用存在较大困难。

研究人员将新方法与传统方法对比发现，单纯添加林龄信息虽然可以改善传统方法的模型拟合优度，但对于幼龄林、中龄林生物量仍然存在显著高估现象；通过结合林龄与异速生长模型可以改进人工林树密度和生物量的估算精度，所得结果与生态理论更为符合。该研究丰富了人工林碳计量的研究方法，同时可为亚热带地区森林生态与管理提供重要的信息支撑。**(冯丽妃)**

相关论文信息：<https://doi.org/10.1016/j.rse.2019.111423>

应对气候变化 做好科研转型

■本报见习记者 卜叶

“应加强自然科学与社会科学的结合，组织全球性的研究机构，拟定研究计划(提纲)，推动政府合作，开展地球系统的综合研究。”

已超过 3℃。

“气候模式预测，在本世纪中叶前，9 月份可能出现北冰洋几乎无冰的情况。”祝从文说。

更糟糕的是，面对大量释放的二氧化碳，地球吸收碳的能力却面临挑战。今年，全球最大的生态系统——亚马孙雨林的一场大火，灼烧着摇摇欲坠的全球生态系统。

美国国家航空航天局的分析数据显示，干燥是火灾的主要原因。过去 20 年间，地球大气层的干燥程度显著增加，热带雨林上方的大气对水的需求也显著增加。而热带雨林最干燥的地方，恰恰是森林砍伐最活跃的地方。

区域差异与研究区域化

目前，人类活动已经引起了全球大约 1℃ 的增暖。据统计，上世纪 50 年代以来，我国南方发生了 8 次极端冷事件，其中 5 次发生在上世纪 90 年代之后。

时间尺度上，气候变化已经成为不争的事实；空间尺度上，气候变化正在扩展到人类看不到或者不易察觉的区域，这些区域的平衡被打破后，加速了气候变化，并开始影响全球人类。

“今年西北部的雨量较以往少，某些地区虽然雨量与往年持平，但单次降雨量波动幅度大，易造成局部短时旱涝灾害。”祝从文说。

影响森林固碳的因素

■王效科 刘魏魏 邵非

森林在进行光合作用的过程中，将二氧化碳和水分转化成生物质并释放出氧气，因此可以吸收大量二氧化碳，这个作用就被称作森林的固碳效应。那么，影响森林固碳效应的因素有哪些？

森林的固碳量与森林的年龄组成密切相关。一般森林据其年龄可分为幼龄林、中龄林、近熟林、成熟林和过熟林，其中固碳速度在中龄林生态系统中最大，而成熟林/过熟林由于其生物量基本停止增长，其碳素的吸收与释放基本平衡。森林的年龄结构除取决于森林自身的发展演化外，还极大地受到外来干扰的影响。干扰的频度越高，幼龄林所占的成分越大，其固碳量越少。

在森林发展的整个演替过程中，依据固碳的情况，可以把森林的碳动态分为 4 个阶段，即固碳速率较低的初始阶段或干扰后的再生阶段、固碳速率最大的逻辑斯蒂生长阶段、固碳速率下降的成熟阶段以及碳分解到土壤的森林死亡阶段。由此可见，森林的碳动态在很大程度上取决于其年龄级的变化。

森林的固碳量随着降水的增加而增加。降水能够促进植物生长，增加植物生产力和生物量，所以降水能够促进森林生态系统固碳。在水热因子组合有利于植物生长的地区，植物生物量大，植被碳密度也较高。在较干旱的地区，降水是 NPP(植物净初级生产力)的主要限制因子，NPP 随降水与潜在蒸腾之比的减小而减小，相应的植物的固碳能力也会随生产力的减少而减少。

森林固碳还会受到地形的影响。地形通过影响温度、降水、光照、热量、径流和土壤性质等，在一定程度上影响森林植被类型的分布状况和生长情况(包括生物量、树高和胸径、立木密度等)，从而影响森林生态系统的碳输入。另外，不同坡度和海拔受到的人为干扰程度不同，随着坡度或海拔的增加，森林受人为干扰的机会和程度变小，植被生物量大，固碳能力高。

森林生态系统植被碳储量随坡度

的变化表现为陡坡 > 急坡 > 斜坡 > 缓坡 > 平坡。碳密度分布为陡坡 > 险坡 > 斜坡 > 缓坡 > 平坡。森林植被碳储量随坡度等级的变化与不同坡度等级受到人为干扰程度的差异有关，平坡的森林植被比较容易受到人为干扰，碳密度低。随着坡度的增大，受人为干扰的机会和程度减小，植被多保持自然状态，植被生长时间长，生物量大，碳储量也大，碳密度也增加。

坡面位置也影响森林生态系统固碳。由于土壤侵蚀、水分侧流等原因斜坡上部森林生态系统土壤有机碳含量要低于斜坡底部森林生态系统土壤有机碳含量。

海拔的影响主要与不同海拔森林植被面积、植被类型以及人为干扰程度有关。天然森林中随着海拔的升高，受人为干扰的机会和程度越小，植被生长时间长，生物量大，固碳能力高。在未受人类影响的森林或者次生林中，随着海拔的升高，森林地上部分生物量呈降低趋势，相应的森林固碳能力也会下降。

影响森林固碳的还有火灾。森林火灾发生的过程中，不仅直接造成森林生态系统的碳排放，而且还破坏了原有森林生态系统的结构和功能，从而改变了整个森林生态系统的碳固定、分配和循环，并影响与大气间的气体交换。主要表现在以下几方面：火灾直接燃烧森林植被，引起森林生产力的降低和木材损失，直接降低了森林生态系统植被的固碳能力；火灾通过直接影响凋落物数量和间接影响凋落物的分解速率，减少凋落物碳库并加速凋落物的分解；火灾对森林土壤碳库的影响表现在增加土壤有机质分解，增加土壤呼吸碳释放、减少地上植被输入土壤的碳素以及增加黑碳的碳汇功能；火灾对森林生态系统 NPP 的影响。森林生态系统 NPP 是反映森林固碳能力的一个重要指标。

火灾后，在生态系统恢复的过程中，NPP 首先随着林龄的增大而增大，直到恢复到干扰前的水平。但是，不同生

态系统的恢复时间和增长模式都是不同的。北美北方针叶林火灾后 NPP 恢复的时间为 9 年，加拿大北方林区火灾后 15 年内 NPP 随时间大致呈线性增加，20 年达到生产力较为稳定的水平，在火灾后 20~30 年时增长速率减慢。

氮沉降也影响森林固碳。氮沉降的氮一方面能够直接促进植物生长，增加木材积，从而增加森林生态系统的固碳。另一方面氮沉降降低了腐殖物质的分解速率，从而增加了土壤碳的积累速率。受氮沉降影响的森林生态系统固碳能力高于不受氮沉降影响的森林生态系统固碳能力。氮是欧洲森林生长速率增长的主要驱动因子，在只考虑氮沉降的情况下芬兰南部的欧洲赤松森林生态系统碳库增加了 11%。

但是，生态系统处于氮饱和状态时会降低生态系统生产力，会在一定程度上减少森林生态系统的碳储量，降低固碳能力。原因有以下几方面：氮沉降会改变植物的遗传组成和生态系统营养循环，抑制植物生长；氮沉降会造成植物体内硝酸盐和亚硝酸盐过高，引发植物叶片损伤和变色；氮沉降会导致植物叶片营养失调，减弱植物抵抗病原体的侵染能力，增加叶片或芽的可口性，导致昆虫啃食增加，从而容易使森林生态系统遭受虫害。

另外，氮沉降对森林生态系统土壤中不同组成碳的影响不同。例如，氮沉降降低了山毛榉和云杉两种森林类型土壤微生物量碳，却增加了可浸提有机碳量。氮输入加快了科罗拉多高山苔原带土壤中轻组碳(周转周期 10 年左右)的分解，却抑制了重组碳(周转周期在几十年到一个世纪)的分解过程。

森林是陆地生态系统中最大的碳库，在降低大气中温室气体浓度、减缓全球气候变暖方面具有十分重要的作用。扩大森林覆盖面积是经济可行、成本较低的重要减缓措施。许多国家都在积极利用森林碳汇应对气候变化。

(作者单位：中科院生态环境研究中心)

||境界

气候变化将使北美更干燥

近日，美国达特茅斯学院一项发表在《自然—地质科学》上的研究表明，随着气候变化，在未来，植物将消耗比现在更多的水，导致北美和欧亚大陆可用的水资源减少。人口稠密地区已经面临水资源紧张，而未来仍将更加干燥。

这项研究挑战了气候科学界的一个预测，即植物将使未来的世界更加湿润。科学家们长期以来认为，随着大气中二氧化碳浓度的增加，植物将减少它们的水消耗，使更多的淡水得以留在土壤和溪流中，供人类使用。这是因为随着更多的二氧化碳在大气中积累，植物可以在关闭一部分气孔的情况下获得相同的光合作用能量。气孔关闭意味着植物体内流失到大气中的水分变少，那么植物从土壤中吸收的水分也将变少，更多的水分留在土壤中，土壤会变得更加湿润。

但这项新的研究发现，在世界上大多数中纬度地区，植物对气候变化的反应不会使土地变得更湿润，而是更干燥，从而对数百万人的生活产生巨大影响。

全球水通量大约有 60% 通过植

物的蒸腾作用进入大气。植物就像连接土壤和大气的“吸管”，控制着水如何从陆地流向大气。“因此，植被是决定陆地上能留下多少水的重要因素。”论文主要作者、达特茅斯学院地理系助理教授、哥伦比亚大学拉蒙特—多尔蒂地球观测站兼职研究员 Justin S. Mankin 解释说，“我们要问的问题是，二氧化碳和变暖的综合效应如何改变‘吸管’的大小？”

这项研究利用气候模型考察了淡水供应量如何受到植物、河流和土壤之间降水分配方式变化的影响。研究小组计算出在温度更高、二氧化碳含量更高的未来气候环境里，水分会怎样流向植被。

新的研究结果揭示了气候变化对植物影响的三个关键效应是如何减少区域淡水供应的。随着大气中二氧化碳的增加，植物需要更多的水来进行光合作用，这使土地变得湿润。但是，随着气候变暖，植物的生长期变得更长，植物有更多的生长时间和消耗水分，这将使土地变得干燥。而随着二氧化碳浓度的增加和光合作用的增强，植物的生长会变得更

■相关论文信息：<http://doi.org/10.1038/s41561-019-0480-x>

第七届中国林业学术大会在南京召开

本报讯 11月9日，由中国林学会和南京林业大学共同举办的第七届中国林业学术大会在南京召开。本次大会以“创新驱动林业和草原事业高质量发展”为主题，深入研讨林业现代化建设与创新驱动发展战略，汇聚生态文明和美丽中国建设前沿智慧。

开幕式上，中国林学会理事长赵树丛指出，创新驱动是新时代林业和草原事业发展的必然趋势，更

是新时代对林业科技工作者的必然要求。

中国林学会副理事长、南京林业大学校长王浩表示，南京林大将努力营造良好生活环境和工作氛围，搭建广泛优质的学术交流平台，为林业和草原事业高质量发展汇聚智慧，为生态文明建设和美丽中国建设担当历史使命。

会上，中国林学会对“第十届梁希林业科学技术奖”和“第八届梁希